

“都说退休养老金是职工晚年生活质量的保障，我的养老金不到当地最低基本工资的一半，怎么保障？”

邻居大婶经营一家超市，一直未交社保。40岁时，在家人的劝说下，她以灵活就业人员的身份交了15年的职工社保。



也就是说，当地最低工资是职工付出劳动所赚取的收入的下限标准。用人单位发放工资时，只能高于这个档次。低于这个水平，就有可能受到影响职工日常生活质量。

总体上来看，经济发达地区的最低基本工资更高一些。比如，上海、广州、南京等城市最低工资标准均已超过2000元/月。

而职工养老金完全不同，它是国家社会保障体系的重要组成部分。根据规定，社保累计缴费年限满15年，且达到法定退休年龄，即可申领养老金，不需要参保人员再次付出劳动。



## 多缴多得、长缴多得。

据人社部数据报告显示，2019年退休职工人均养老金约3330元/月，这个金额比大多数城市的最低基本工资要高得多。其中，事退职工、国企职工，占了很大比例。

比如，我的两个同事，一位是编制内高级工程师，养老金6000元/月；另一位是产线普通职工，养老金2500元/月，都比当地最低基本工资2020元高。

其实，提高职工养老

金、实现老有所养的有效措施只有一个：多缴、长缴

。前者即提高社保缴费基数，后者即延长养老保险缴费年限，二者缺一不可。